
 
 

 
 

 

Katharina Schmidt, MSS 12 

Leistungskurs Bildende Kunst, Frau Werny 

Preisträgerin des Scharfenberger Kunstpreises 2016 

zum Thema „geheime Botschaften“ 

Kategorie Oberstufe 

 

Schulbrief 

zum Sommer 

2015/2016 

 

 

 

Juli 2016 

 

 



Liebe Eltern, 

liebe Schülerinnen und Schüler, 

  

mit diesem letzten Schulbrief im Schuljahr 2015/2016 

möchte ich auf einige Höhepunkte der letzten 

Wochen eingehen und gleichzeitig einen Blick in das 

kommende Schuljahr wagen. 
 

Das Max-Slevogt-Gymnasium ist eine sehr lebendige 

Schule, deren Schulalltag durch vielfältige Aktivitäten 

bereichert wird. Nur einige wenige Ausschnitte davon 

können in diesem Schulbrief Erwähnung finden. Für 

die kommenden Jahre wünsche ich der Schule, diese 

Lebendigkeit bewahren zu können und für die 

Weiterentwicklung zu nutzen. 

 

Zu folgenden Themen finden Sie einige 

Erläuterungen:    

 

1. Rückblick 

 Schüleraustausch  

 Verdunfahrt Ende Mai 

 Klassenfahrten 

 Wandertag mit dem „Kuckucksbähnel“ 

 „Kunst trifft Musik“ 

2. Förderkreis 

3. Nachmittagsbetreuung  

4. Homepage 

5. Was uns noch erwartet, u.a. 

 Tag für Afrika 

 Kennenlerntag und Sommerkonzert 

 Sportfest mit Spendenlauf 

6. Ausblick auf das neue Schuljahr 

 Doppelstundenmodell 

 Fahrtenkonzept 

 Umbau Sekretariat 

 Arbeitskreis Kultur im SEB 

 Stéphane Hessel 

 Kiosk 

 Personalia 

7. Termine  

 

1. Rückblick 
 

Wie in den vergangenen Jahren, gab es vor allem im 

zweiten Halbjahr eine Vielzahl von Schüler-

begegnungen in den verschiedensten Klassenstufen.  

Angefangen mit eintägigen Besuchen in Haguenau, 

waren die höheren Klassen in Ribeauvillé und Aix-en-

Provence. Auch bei den Gegenbesuchen hier in 

Landau wurden neue Kontakte geknüpft. Fast 50 

Schülerinnen und Schülern der 8. Klassen konnte die 

Englandfahrt nach Eastbourne ermöglicht werden. 

Ein besonderer Dank geht an die Kolleginnen und 

Kollegen, die die Austausche teilweise schon seit 

Jahren begleiten! 

Die „Daheimgebliebenen“ genossen indes eine Art 

Projektwoche. Eine Gruppe lernte mit einem Team 

des „Offenen Kanals Landau“, wie Filme gedreht 

werden. Das Ergebnis dieser Arbeit wird demnächst 

zu sehen sein. Die anderen erkundeten Geheimnisse 

um den Luchs, verbrachten einen Tag im Zoo sowie 

auf dem Gelände der Landesgartenschau. Auch ein 

Tag in den Redaktionsräumen der Rheinpfalz war 

dabei.   
 

Ein besonderes Ereignis 

wurde 20 Schülerinnen 

und Schülern der 

Klassen 9 & 10 

ermöglicht: Nach der 

erfolgreichen 

Bewerbung durften sie 

an der mehrtägigen 

Begegnung von insgesamt 4000 deutschen und 

französischen Jugendlichen in Verdun teilnehmen. 

Höhepunkt war die Gedenkfeier zur Schlacht von 

Verdun, die vor genau 100 Jahren stattfand. Ein 

ausführlicher Bericht in der Rheinpfalz und dem 

Wochenblatt konnte nur ansatzweise beschreiben, 

mit welchen Eindrücken die Schülerinnen und Schüler 

zurückkehrten. Für alle war die persönliche 

Begegnung mit gleichaltrigen Franzosen der 

Höhepunkt dieser Fahrt über Fronleichnam. Ein 

besonderer Dank gilt hier Herrn Eckendorf, der die 

Gruppe begleitet hat. 
 

Klassen- und Kursfahrten gehören zur Schule dazu 

und oft sind es diese Wochen, an welche sich 

ehemalige Schülerinnen und Schüler bei ihren Treffen 

nach der Schulzeit gerne erinnern. Die Vielfalt ist 

groß, von der Fahrt an die Nordsee bis nach 

München, von Berlin bis Malta. Allen Kolleginnen und 

Kollegen, die die Organisation übernommen haben, 

danke ich an dieser Stelle ganz besonders! 
 

Der „etwas andere“ 

Wandertag im Mai 

führte alle fünften bis 

achten Klassen mit dem 

Kuckucksbähnel ins 

Elmsteiner Tal. Am Tag 

zuvor und ebenso 

danach regnete und 

gewitterte es, so dass das gute Wetter am 11. Mai 

wie bestellt kam und das Resümee auch einigen 

Achtklässlern ein „ganz OK“ abgerungen hat – das 

ist das größte Lob für einen echten Wandertag in 

dieser Altersgruppe! Für die 9. Klassen fand an 

diesem Tag ein Projektwandertag statt, bei dem einer 

der folgenden Betriebe besucht wurde: BASF, 

Polizeiinspektion Ludwigshafen, Sparkasse Südliche 

Weinstraße, Badisches Staatstheater in Karlsruhe. 

Wie die Berichte auf der Homepage zeigen, 

bezeichnete die Jahrgangsstufe die Veranstaltung als 

interessant und gelungen. 
 

„Kunst trifft…“ heißt eine 

Reihe, die die Kolleginnen 

und Kollegen des 

Fachbereichs Kunst 

begonnen haben. „Kunst 

trifft Musik“ bildete 

Anfang Juni den Auftakt. 

Die gut besuchte Veranstaltung war ein großer 

Erfolg, die Rückmeldungen durchweg positiv. Auch 

hier nochmals ein großes Dankeschön an die 

beteiligten Kolleginnen und Kollegen! 
 



Es wäre noch von einer ganzen Reihe anderer 

Aktivitäten zu berichten. Auf der Homepage, unter 

anderem auch der Bildergalerie, finden Sie jeweils 

zeitnah die Berichte. Schaut bzw. schauen Sie unter 

den „News“ – es gibt einiges zu entdecken! 
 

Bei diesen vielen Sonderveranstaltungen darf unsere 

Hauptaufgabe, Unterrichten und Erziehen, nicht 

unerwähnt bleiben. Auch wenn die „Highlights“, 

einige davon eben genannt, gerne im Fokus stehen, 

so ist doch vor allem das tägliche Erleben und die 

Arbeit von Schülerinnen, Schülern, Mitarbeitern und 

Lehrkräften das, was unsere Schule ausmacht. Ich 

konnte in meinem ersten Jahr beobachten, dass 

Unterricht und Pädagogik am Max-Slevogt-

Gymnasium einen sehr hohen Stellenwert genießen. 

Von der Öffentlichkeit und den Eltern meist 

unbemerkt, finden im Lehrerzimmer und bei 

Besprechungen und Konferenzen unzählige 

Gespräche statt, die sich um das Wesentliche drehen: 

Bildung und Erziehung – die Hauptaufgaben der 

Schule. 

Ebenso zeigen sich der Schulelternbeirat und die SV 

sehr engagiert und motiviert, um für unsere 

Schülerinnen und Schüler und die gesamte 

Schulgemeinschaft Impulse zu setzen. Der 

konstruktive Umgang mit Konflikten, die nicht als 

Last, sondern vielmehr als Auftrag zur Suche nach 

Lösungen gepflegt werden sollte, liegt uns als 

Schulleitung persönlich dabei sehr am Herzen. Jede 

Woche trifft sich die Vorsitzende des SEB, Frau 

Thomas, mit der Schulleitung, um sich über aktuelle 

Fragen auszutauschen. Die SV kommt des Öfteren am 

Wochenende in die Schule, um über die Projekte der 

kommenden Wochen in Ruhe zu beraten. Im Namen 

der Schulgemeinschaft danke ich an dieser Stelle den 

Gremienvertretern, die wesentlich dazu beitragen, 

dass unsere Schule ein Ort ist, an dem mit Freude 

gearbeitet, gelernt und gelehrt wird. 

 

2. Förderkreis 
 

Neben den offiziellen Gremien möchte ich den 

Förderkreis unserer Schule noch einmal besonders ins 

Bewusstsein heben. In diesem Jahr wurden von Seiten 

der Schulleitung einige Wünsche an den Vorstand des 

Förderkreises gerichtet, die von den ehrenamtlichen 

Mitgliedern   unter dem Vorsitz von Frau Beiersdörfer-

Pohl mit einem hohen zeitlichen Einsatz gemeistert 

wurden und werden.  Die Ergebnisse werden 

teilweise erst im Laufe des kommenden Schuljahres 

sichtbar sein. Trotzdem möchte ich mich schon jetzt 

für die vielen Sitzungsstunden und das Fachwissen, 

das die Mitglieder des Vorstandes einbringen, ganz 

herzlich bedanken.  

Gleichzeitig möchte ich Sie, liebe Eltern, nochmals auf 

die Möglichkeit hinweisen, unsere Schule mit Ihrer 

Mitgliedschaft im Förderkreis zu unterstützen. Viele 

Projekte, angefangen von finanzieller Hilfe bei 

Klassen- und Kursfahrten oder Anschaffung von 

Instrumenten bis hin zu großen Vorhaben wie der 

Erwerb einer eigenen Schulbühne und die 

Umgestaltung des Kiosks, wären ohne die 

finanziellen Mittel des Förderkreises nicht denkbar.  

Wir freuen uns über jedes neue Mitglied. Nicht nur 

aufgrund des finanziellen Aspektes, sondern auch 

deshalb, weil dadurch die Schule als Ganzes zeigt, 

dass nur durch gemeinsame Anstrengung größere 

Ziele erreicht werden. 

Im Anhang finden Sie deshalb ein Beitrittsformular –  

nutzen Sie die Gelegenheit und unterstützen Sie das 

MSG! 

 

3. Nachmittagsbetreuung 
 

Eine Gruppe von Eltern bemüht sich seit einiger Zeit, 

die Grundlagen für eine Nachmittagsbetreuung am 

MSG zu legen. Viele Fragen sind schon geklärt, einige 

Stolpersteine müssen noch aus dem Weg geräumt 

werden. Auch hier spielt der Förderkreis bei der 

Umsetzung und finanziellen Abwicklung eine 

zentrale Rolle.  

Ziel ist, ab dem Schuljahr 2017/2018 den 

Schülerinnen und Schülern der Klassenstufe 5 & 6 

eine Betreuung am Nachmittag anzubieten, die 

flexibel an einem bis vier Tagen (Mo-Do) genutzt 

werden kann.   

Mein Dank gilt vier Müttern, die sich hier maßbeglich 

in der Vorbereitungsarbeit engagieren, Frau Becki, 

Frau Härtel, Frau Hartmüller und Frau Mehlmann.  

 

4. Homepage  
 

Bald nach den Sommerferien, spätestens zu den 

Herbstferien, wird eine neu gestaltete Homepage 

unsere Schule nach außen repräsentieren. Neben den 

gewohnten Informationen wie Vertretungsplan, 

Terminplan und Kontaktdaten werden zusätzliche 

Möglichkeiten die Nutzbarkeit erhöhen. Die 

Schulbriefe oder sonstige Informationen für 

bestimmte Klassen sollen über ein Newslettermodul  

verschickt werden. Dazu wird eine Anmeldung mit 

aktueller Email-Adresse nötig sein, die eine 

Verbreitung von Nachrichten an die Eltern 

unabhängig von den Klassenelternsprechern 

ermöglicht. Auch das Design wird erneuert und die 

Funktionalität, vor allem für die Darstellung auf 

Handys und Tablets, verbessert. Die bisherige 

Homepage bleibt erhalten, so dass alle Informationen 

(Galerien, News) auch nach Umzug noch einsehbar 

sind. 

Wiederum muss hier der Förderverein erwähnt 

werden, ohne dessen Unterstützung die schnelle 

Umsetzung der Umstrukturierung nicht möglich 

gewesen wäre. 

 

5. Was uns noch erwartet 
 

Die letzten Schulwochen und insbesondere die letzte 

nun vor uns liegende Woche sind von einer ganzen 

Reihe an Aktivitäten geprägt:  
 

Am Freitag, 8. Juli, findet um 19.30 Uhr das 

Sommerkonzert der Oberstufenensembles statt, bei 

dem erstmals die neue Bühne, die der Förderkreis 

angeschafft hat, zum Einsatz kommt.  
 



Am Dienstag wird der Tag für 

Afrika wieder wichtige Spenden 

für die Unterstützung unserer 

Partnerschulen in Ruanda 

erbringen. Schon jetzt ein herzliches Dankeschön an 

die „Arbeiter“ und die Eltern, Großeltern, Verwandte 

und Bekannte oder auch Geschäfte, die dies durch 

ihren Beitrag ermöglichen. 

Gleichzeitig wird die komplette MSS 12 am Dienstag 

eine Verkehrszählung durchführen, deren nicht 

unerheblicher Erlös zu einem Teil für Ruanda, zum 

anderen Teil zur Finanzierung des Abiturballs im März 

2017 genutzt wird. Im gleichen Rahmen wird am 

Mittwoch die MSS 11 die Verkehrszählung 

durchführen – hier wird der Erlös zur Unterstützung 

der Kioskumgestaltung und zur Finanzierung des 

Abiturballs, dann aber 2018, verwendet. 
 

Ebenso am Mittwoch findet der Kennenlerntag für 

die neuen „Sextaner“ statt. Von 16 – 18 Uhr werden 

die „Neuen“ von der Klassenlehrerin Frau Schmenger 

(5B) und den beiden Klassenlehrern Herrn Theisinger 

(5A) und Herrn Fink (5C) empfangen, während die 

Eltern Informationen zum Schulalltag am MSG 

erhalten und Fragen zum kommenden Schuljahr 

stellen können. 

Erstmals wird das Sommerkonzert der Unter- und 

Mittelstufe am gleichen Tag um 19.00 Uhr 

stattfinden, um den neuen MSGlern einen Eindruck 

von der musikalischen Vielfalt an unserer Schule zu 

ermöglichen. 
 

Am Donnerstag wird der Sporttag in neuer 

Ausrichtung den nahenden Ferienbeginn einläuten. 

Statt der Bundesjugendspiele soll der Tag im Zeichen 

des Sport- und Spiel-  und weniger im Zeichen des 

Wettbewerbsgedankens  stehen. Sport als Ausdruck 

von Lebensfreude und Spaß an der Bewegung ist 

dabei das zugrunde liegende Motiv. Dass die 

Sportlerinnen und Sportler mit genügend Vitaminen 

versorgt werden, war ein Anliegen des SEB. Dafür 

konnte Herr Burckhardt den Obsthandel Theis als 

Sponsor gewinnen! 

Am Sporttag soll ein von der SV organisierter 

Spendenlauf zu Gunsten des Kioskumbaus 

stattfinden, zu dem schon entsprechende 

Informationen ausgeteilt wurden. Es wäre schön, 

wenn sich hier nochmals viele Quellen auftun 

würden, auch wenn der Tag für Afrika unmittelbar 

davor sicher schon die eine oder andere Geldquelle 

„angezapft“ hat. Deshalb hat sich die SV auch mit 

Erfolg bemüht, offizielle Sponsoren zu finden, deren 

Spenden „abgelaufen“ werden können.  
 

Am Freitag ist es dann geschafft: Wir beginnen in der 

ersten Stunde mit dem Aufräumen der 

Klassenzimmer und Fachräume. Anschließend findet 

für alle, die wollen, der Gottesdienst in der 

Stiftskirche statt, bevor dann in der vierten Stunde die 

Zeugnisse verteilt werden.  

 

 

 

6. Ausblick auf das neue Schuljahr 
 

Schon jetzt möchte ich Sie über einige Vorhaben im 

neuen Schuljahr informieren: 
 

Doppelstundenmodell 

In der Gesamtkonferenz Mitte Juni wurde 

beschlossen, im kommenden Schuljahr probeweise 

das sogenannte „Doppelstundenmodell", zunächst 

für ein Jahr, einzuführen. 

Dahinter verbirgt sich, dass die Unterrichts-

organisation von mehrstündigen Fächern im 

Wesentlichen in Doppelstunden erfolgen wird, bei 

dreistündigen oder fünfstündigen Fächern in einer 

bzw. zwei Doppelstunden und einer Einzelstunde.  

Vor- und Nachteile wurden intensiv diskutiert, eine 

Mehrheit hat sich anschließend dafür entschieden, 

dieses Modell zu erproben.   
 

Fahrtenkonzept 
 

Das bestehende Fahrtenkonzept wurde in einer 

Arbeitsgruppe unter Beteiligung von Eltern, 

Schülerinnen und Schülern diskutiert und Neu-

erungen angeregt. Die Gesamtkonferenz erbrachte 

weitere Aspekte, die der Arbeitsgruppe als Grundlage 

für die Weiterarbeit dienen werden. Eine 

Abstimmung über ein neues Konzept kann dann im 

kommenden Schuljahr erfolgen. 
 

Arbeitskreis Kultur im SEB 
 

Der Arbeitskreis hat es sich zur Aufgabe gemacht, 

zusätzlich zu den Veranstaltungen, die die Lehrkräfte 

mit den Klassen und Kursen durchführen, einige 

Theater- und Musikerlebnisse zu organisieren: 

In der Festhalle in Landau sind für uns Karten in der 

Preisklasse 2 und 3 zu 11,- bzw. 9,50 € reserviert: 

 Ziemlich beste Freunde, 22.09.2016, ab Klasse 8 

 Hänsel und Gretel, 20.12.2016, bis Klasse 8 

 Klang Razzia, 8.3.2017, ab Klasse 8 

Der Arbeitskreis wird gleich zu Beginn des Schuljahres 

auf Sie und Euch zukommen. 
  

Stéphane Hessel – Die Würde des Menschen 
 

Am Sonntag, 25. September 2016 

findet an unserer Schule die 

Eröffnung der Wanderausstellung 

über Stéphane Hessel statt, die für 

einige Wochen zu sehen sein wird. 

Stéphane Hessel, 1917-2013, ist 

ein Begleiter der deutsch-

französischen Annäherung nach 

dem zweiten Weltkrieg, der anschließenden 

Aussöhnung und letztlich der Freundschaft beider 

Länder, die wohl zu den tragenden Säulen des 

europäischen Friedens der letzten 70 Jahre gehören. 

Die Ausstellung wird von der Schirmherrin, Christiane 

Lieberknecht, ehemalige Ministerpräsidentin des 

Landes Thüringen, eröffnet. Eine besondere Ehre ist 

außerdem, dass uns Michael Kogon an diesem 

Sonntag besuchen wird. Kogon ist der Sohn des 

Essayisten Eugen Kogon, der Hessel 1944 die Flucht 

aus dem Konzentrationslager ermöglichte. 

 

 
 



Kiosk 
 

Schon mehrfach ist unser Kiosk erwähnt worden. 

Abschließend möchte ich nochmals auf den Wunsch 

aller eingehen, das nun schon etwas in die Jahre 

gekommene „Büdchen“ zu erneuern. Frau Kern, die 

unsere Schülerinnen, Schüler und Lehrkräfte mit 

ihrem wirklich sehr ansprechenden und 

ausgewogenen Angebot verwöhnt, möchte ich an 

dieser Stelle herzlich für ihr Engagement danken. Wir 

hoffen, dass wir bald die finanziellen Mittel 

bereitstellen können, um hier für eine wirkliche 

Verbesserung zu sorgen.  
 

Personalia 
 

Wie in jedem Jahr, werden uns einige Kolleginnen 

und Kollegen verlassen. 

Herr Hense wird nach einem Jahr als Vertretungskraft 

eine Planstelle in Odenthal bei Leverkusen annehmen. 

Wir freuen uns sehr, dass er damit neben einer festen 

Anstellung auch in seine Heimat zurückkehren kann. 

Herr Hense hinterlässt nicht nur eine Lücke in seinen 

Fächern Französisch und Histoire, für die 

glücklicherweise ein Ersatz gefunden wurde. Er hat 

mit seiner Arbeit in der Integrations-AG einen 

bleibenden Fußabdruck hinterlassen. Neben seiner 

Unterrichtstätigkeit hat er viele Stunden in das 

Engagement für unsere Flüchtlingskinder gesteckt.  

Herr Zaucker hat im vergangenen Schuljahr 

bewiesen, dass er Lehrer mit Haut und Haaren ist. 

Nach wenigen Wochen zum Verbindungslehrer 

gewählt, hat er sich darüber hinaus für den 

Fachbereich Sport gemeinsam mit seinen Kolleginnen 

und Kollegen sehr engagiert, um unseren 

Schülerinnen und Schülern beispielsweise bei den 

Wettkämpfen zu Jugend trainiert für Olympia zur 

Teilnahme und zum Weiterkommen zu verhelfen. 

Herr Zaucker wird eine Stelle an der IGS in Landau 

antreten. Wir wünschen beiden Kollegen an Ihrer 

neuen Wirkungsstätte alles Gute.   

  

 

 

Liebe Schülerinnen und Schüler,  

liebe Eltern, 

 

ich wünsche Ihnen und Euch in den Sommerferien 

eine gute Zeit, Erholung, schöne Erlebnisse und Ruhe 

für das Wesentliche. Lassen Sie uns gemeinsam auch 

im kommenden Jahr das MSG weiter gestalten! 

 

Herzlichst, Ihr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Termine (ohne Gewähr) 

 

Fr, 8. Juli, 19.30 Uhr    
Sommerkonzert (Oberstufenchor und –orchester, Big Band) 

 

Mo, 11. Juli + Di, 12. Juli 
Zeugniskonferenzen, Unterrichtsschluss nach der 5. Stunde 
 

Di, 12. Juli    
Tag für Afrika 

 

Mi, 13. Juli    
16.00 – 18.00 Kennenlerntag für die neuen 5. Klassen 

19.00  Sommerkonzert (Unterstufenchor, Bläserensemble, 

Streichensemble) 

 

Do, 14. Juli  
1.-6. Stunde Sporttag im Stadion mit Spendenlauf 

 

Fr, 15. Juli  
7.55 – 9.10 Uhr Klassenleiterstunde 

ca. 9.30 – 10.30 Uhr Gottesdienst in der Stiftskirche 

4. Stunde Zeugnisausgabe 

 

Mo, 18. Juli – Fr, 26. Aug 
Sommerferien 

Sekretariat bis 22.7. und ab 15.8. geöffnet (9-12 Uhr) 
 

Fr, 26. Aug 
Nachprüfungen 
 

Mo, 29. Aug 
Erster Schultag: „Bonne rentrée“ 

1.+2.Stunde: Klassenleiterstunde, 3.+4.Stunde: Unterricht nach Plan 

Ab 5. Stunde: Dienstbesprechung 

 

Di, 30. Aug 
1.+2.Stunde: Gottesdienst in der Stiftskirche 

Klasse 5-8: Treffpunkt Schule, Klasse 9-13: Treffpunkt Kirche 

Ab 3. Stunde: Unterricht nach Plan 
 

Di, 13. Sep 
Elternabende Klassen 5 & 6 
 

Do, 15. Sep 
Elternabende Klassen 9,10  & 11 
 

Mo, 19. Sep 
Elternabende Klassen & 8 
 

Di, 20. Sep 
Wandertag 
 

So, 25. Sep, 11.00 Uhr 
Eröffnung „Stéphane Hessel - Die Würde des Menschen“ 

 

Mo, 26. Sep – bis Sa, 15. Okt 
USA-Austausch  

 

Mi, 5. Okt – Fr, 7. Okt 
Klassenfahrt Klassen 6 und Weimarfahrt LK Deutsch (MSS12) 
 

Mo, 24. Okt – Fr, 28. Okt 
Klassenfahrt Klassen 10 
 

Fr, 25. Nov 
Elternsprechtag (nachmittags) 

 

Mo, 28. Nov – Mi, 30. Nov 
Probephase Oberstufenchor 

 

Do, 22.Dez – Fr, 6.Jan 
Weihnachtsferien 

 

Mo, 16.Jan – Fr, 27.Jan 
Betriebspraktikum MSS 11, Zeugnisse am Mo, 30.1.2017 

 

Fr, 27.Jan 
Ende 1. HJ und Zeugnisse Klasse 5-12 

 

Mi,  8. Feb – Fr, 10. Feb 
Probephase Oberstufenorchester 

 

Mo, 27.Feb – Di, 28. Feb 
Unterrichtsfrei (Fasching)  

 

Mi, 1. Mär 
Studientag (unterrichtsfrei) 

 

Do, 16. Mär – Fr, 17. Mär 
Mündliches Abitur (unterrichtsfrei für Klasse 5-12) 

 

Sa, 25. Mär 
Abiturzeugnisse und Abiball  


